



## MESTO NITRA

### Materiál na rokovanie Mestského zastupiteľstva v Nitre

<b>Predkladateľ:</b>	Marek Hattas – primátor Mesta Nitra
<b>Číslo materiálu:</b>	28/2019
<b>Názov materiálu:</b>	Návrh na využitie participatívneho rozpočtu mesta Nitra na financovanie občianskych projektov v rámci grantového programu Mením moje mesto 2019
<b>Spracovateľ:</b>	Mgr. Ľubica Lachká
<b>Napísal:</b>	Mgr. Ľubica Lachká, Správkyňa nadácie
<b>Prizvať:</b>	Mgr. Ľubica Lachká
<b>Dátum rokovania MZ:</b>	31.1.2019
<b>Dátum vyhotovenia:</b>	27.1.2019

<b>Návrh na uznesenie:</b>	<p>Mestské zastupiteľstvo v Nitre prerokovalo „Návrh na využitie participatívneho rozpočtu mesta Nitra na financovanie občianskych projektov v rámci grantového programu Mením moje mesto 2019“</p> <p>s c h v a ľ u j e</p> <p>využitie participatívneho rozpočtu mesta Nitra na financovanie občianskych projektov v rámci grantového programu Mením moje mesto 2019</p>
----------------------------	--

<b>Podpis predkladateľa:</b>	
------------------------------	--

**Využitie participatívneho rozpočtu mesta Nitra  
formou grantového programu Mením moje mesto.  
(Dôvodová správa)**

Participatívny rozpočet je proces priamej, dobrovoľnej a všeobecnej demokracie, ktorý dáva ľuďom možnosť, aby diskutovali o všetkom, čo sa týka rozpočtu a rozpočtovej politiky samosprávy a zároveň prijímali relevantné rozhodnutia. Občan je priamo „vtiahnutý“ do procesu rozhodovania o prioritách týkajúcich sa jeho mesta.

Spôsoby, akými sa dosahuje participácia občanov v mestách na Slovensku na rozdeľovaní rozpočtov samospráv existuje viacero. V niektorých mestách (napr. Banská Bystrica) zjednodušili využívanie participatívneho rozpočtu na financovanie aktivít výborov mestských častí, za čo si vyslúžili oprávnenú kritiku občanov. Napr. v Hlohovci sa rozhodli občanom ponúknuť možnosť hlasovať prostredníctvom webu o väčších investičných projektoch, ktoré mesto na základe výsledkov ich výberu realizovalo. **Viacere samosprávy v SR vytvorili oveľa komplexnejšie systémy** využívania participatívneho rozpočtu, s jasnými pravidlami, kde sa podporujú tak občianske aktivity ako aj investičné zámery miest.

**Ako príklad dobrej praxe môže slúžiť mesto Trnava, kde realizujú participatívny rozpočet v dvoch úrovniach.** Prvú úroveň predstavujú tzv. občianske projekty, ktoré navrhujú a realizujú samotní občania a druhú úroveň tvoria tzv. investičné zadania, ktoré navrhujú a o ktorých rozhodujú občania, ale odborne ich pripravuje a realizuje mesto Trnava.

**V Trnave sa rozdeľuje participatívny rozpočet na základe dvojročného cyklu.** V prvom roku sa realizuje a podávanie projektov a zadaní, posúdenie projektov a zadaní Mestským úradom v Trnave, výber projektov a zadaní a alokácia financií do rozpočtu mesta. V druhom roku sa projekty realizujú a zároveň sa vyhodnotí príslušný cyklus participatívneho rozpočtu. **Príprava občianskych projektov sa realizuje formou verejných stretnutí,** kde majú účastníci možnosť vysloviť svoje nápady a myšlienky, pričom sú stanovené dve oblasti podpory – kultúra a verejné priestory. **Potom sa účastníci rozdelia do pracovných skupín podľa tém, v ktorých navzájom diskutujú o svojich návrhoch.** Tým sú položené základy participatívnych komunit, ktoré vytvárajú projekty. **Komunity sa stretávajú pravidelne počas dvoch mesiacov** a sú otvorené pre všetkých, ktorí majú chuť niečo nové v meste vymyslieť a zrealizovať. **Prácu komunit koordinuje mestský úrad v Trnave. Každý doručený návrh projektu prejde formálnou kontrolou zo strany MsÚ.** Projekty po posúdení obsahovej stránky postupujú do ďalšej etapy - sú verejne prezentované v rámci druhého verejného stretnutia.. **Hlasovanie o projektoch prebieha kombináciou troch hodnotení s rôznou váhou:** elektronickým hlasovaním (40 %), fyzickým hlasovaním (40 %) a verejným zvažovaním (20 %). Verejné zvažovanie predstavuje hodnotenie, v rámci ktorého jednotlivé návrhy projektov navzájom posudzujú samotní predkladatelia. **Výstupom rozhodovania je zoznam víťazných projektov určených na realizáciu,** ktoré Mesto zverejní na web stránke a prostredníctvom svojich bežných informačných kanálov.

**Výhodou** realizácie participatívneho rozpočtu v meste Trnava je, že ide o komplexný transparentný proces, v ktorom cez verejné zhromaždenia a vytváranie participatívnych komunit mesto identifikuje aktívnych ľudí v komunite a vytvára spolupracujúcu platformu takýchto ľudí.

**Nevýhodou** takéhoto postupu je jeho komplikovanosť a náročnosť na ľudské zdroje a administráciu celého procesu zo strany mesta. Taktiež je nevýhodou limitovaný počet oblastí, na ktoré mesto

Trnava používa participatívny rozpočet – sú stanovené len dve oblasti – **kultúra a verejné priestory**, pričom počet oblastí, do ktorých by sa chceli aktivisti zapojiť je zrejme oveľa vyšší.

**Nitrianska komunitná nadácia** (aj na základe inšpirácie mestom Trnava) **navrhuje mestu Nitra využiť jej dlhoročné skúsenosti s komunitou a rozdeliť participatívny rozpočet pre oblasť občianskych projektov na základe GRANTOVEJ VÝZVY.**

Nitrianska komunitná nadácia pôsobí v meste Nitra a **aktivizuje občanov už od roku 2000**. Každoročne vyhlasuje otvorené grantové výzvy pre mesto Nitra, kde občania predkladajú komunitné dobrovoľnícke projekty v rámci širokého spektra oblastí, ktoré zlepšujú kvalitu života v našom meste. **NKN za viac ako 18 rokov svojej komunitnej práce podporila mnohé participatívne komunity v meste, má ich viac menej zmapované a spolupracuje s nimi.**

**To znamená, že v Nitre nemusíme tak ako v Trnave začínať od začiatku a využívať komplikované spôsoby na identifikovanie a tvorbu nových participatívnych komunit.** Ten istý efekt prinesie, ak vyhlásime **pre občianske projekty financované z participatívneho rozpočtu jednoročný GRANTOVÝ PROGRAM „MENÍM MOJE MESTO 2019“.**

Návrh jednotlivých krokov realizácie programu je nasledovný:

1. **Poslanci mesta Nitra schvália objem financií alokovaných na podporu občianskych projektov, ako aj základné oblasti podpory a podmienky grantovej výzvy v zastupiteľstve 31.1.2019** - viď priložená grantová výzva.
2. **NKN v spolupráci s mestom výzvu zverejní 4.2.2019** na webe NKN, na webe mesta . Výzva bude propagovaná aj formou letákov v autobusoch MHD, plagátmi na vývesných miestach, billboardoch, cez výbory mestských častí, komisie MsÚ, v elektronickom Newsletteri NKN, ktorý sa distribuuje viac ako 1200 respondentom, ...
3. **Občania - jednotlivci ako aj neziskové organizácie, na základe grantovej výzvy, vypracujú projekty, ktoré budú predkladať prostredníctvom elektronického grantového portálu NKN, pričom budú mať zo strany NKN k dispozícii bezplatné konzultácie projektov.** Pomôžeme aj tým, ktorí nemajú skúsenosti s elektronickým predložením žiadosti. **Možnosť konzultácií žiadostí o grant je do 15. 03. 2019 do 12:00.**
4. **Uzávierka prijímania žiadostí o grant bude 18. 03. 2019 do polnoci**, kedy sa portál žiadostí automaticky zatvorí. **Od 19.03. do 01.04. bude prebiehať posúdenie formálnej a obsahovej správnosti projektov.** Toto budú zabezpečovať pracovníčky NKN so správnou radou NKN (sú v nej zastúpení aj 4 poslanci mesta ) v spolupráci s expertmi na dané oblasti a odbornými útvarmi mesta Nitra.
5. **Od 01.04. do 22.04.2019 do polnoci bude prebiehať verejný výberový proces formou hlasovania na web stránke na základe vyplnenia hlasovacích formulárov, kde budú zverejnené stručné**

informácie o predložených projektoch. Každý vyplní vo formulári svoje kontaktné údaje a môže označiť max. 20 projektov ,

6. **Od 23.04. do 03.05.2019** bude prebiehať zabezpečenie transferu financií participatívneho rozpočtu na účet NKN, podpisy zmlúv s víťaznými projektmi a slávnostné odovzdávanie grantov formou podujatia pre verejnosť. Podujatie zabezpečí NKN v spolupráci s mestom Nitra.
7. **Realizácia a monitoring podporených projektov od 03. 05. 2019 do 15.11. 2019.**  
NKN bude monitorovať podporené projekty a informovať verejnosť o ich realizácii formou článkov na webe a zaslaním tlačových správ do elektronických aj printových regionálnych médií. Súčasťou monitoringu bude aj priebežná komunikácia s realizátormi projektov a prípadné zmeny v rozpočtoch
8. **Vyúčtovanie projektov na NKN do 02. 12. 2019**
9. **Predloženie vyúčtovania a evaluačnej obsahovej a finančnej správy na mesto Nitra: do 13.12.2019**

**Podporné aktivity grantového programu:**

1. **Príprava web stránky na zverejnenie projektov a hlasovacích formulárov:**  
04.02. – 01.04.2019 zabezpečí mesto Nitra
2. **Medializácia programu:**  
04.02. – 15.11.2019 zabezpečí mesto Nitra v spolupráci s Nitrianskou komunitnou nadáciou
3. **Evaluačné stretnutie s realizátormi projektov** s cieľom poskytnutia spätnej väzby a zlepšenia grantového programu v ďalšom roku : do 15.1.2020 zabezpečí NKN v spolupráci s mestom

Dať návrh na pokračovanie programu participatívneho rozpočtu formou grantového programu sme sa rozhodli aj na základe evaluácie výsledkov predošlého ročníka, v rámci ktorej bola spolupráca mesta a NKN pozitívne zhodnotená tak zástupcami NKN, ako aj mesta a v neposlednom rade aj zo strany prijímateľov pomoci (grantistov). Obsahová správa o grantovom programe Mením moje mesto 2018 priložená ako k tejto Dôvodovej správe.

Čo sa týka nárastu počtu verejných priestranstiev, ktoré na základe programu vznikajú versus dlhšie trvajúci objektívny problém nedostatočnej kapacity MsÚ v starostlivosti o tieto priestory, je možné konštatovať, že práve toto bol jeden z dôvodov, prečo sme grantovú výzvu Mením moje mesto 2019 zamerali širokospektrálne, nielen na verejné priestory. Taktiež máme skúsenosť s tým, že občania sa chcú sami starať o verejné priestory, ktoré vybudujú dobrovoľnícky v rámci grantových programov a vieme sa s nimi dohodnúť, na základe vzájomnej komunikácie na presných podmienkach tak, aby mesto nebolo príliš zaťažené touto starostlivosťou, len v nevyhnutných prípadoch.

# Grantový program Mením moje mesto 2019

(Občianske projekty podporené z participatívneho rozpočtu mesta Nitra)

Mesto Nitra v spolupráci s Nitrianskou komunitnou nadáciou  
vyhlasuje výzvu na predkladanie žiadostí o grant  
v 2. ročníku grantového programu Mením moje mesto

## CIEĽ PROGRAMU

Cieľom grantového programu je podporovať inovatívne formáty verejnoprospešných aktivít a kreatívne nápady občanov mesta Nitra v rôznych oblastiach, ktoré prispievajú ku skvalitneniu života v meste a vychádzajú z potrieb a záujmov občanov.

## FINANČNÁ ALOKÁCIA PROGRAMU

80 000 €

## ZÁKLADNÉ KRITÉRIÁ A OBLASTI PODPORY

Program motivuje občanov mesta, aby aktívne participovali pri zlepšovaní kvality života v meste a zavádzaní inovácií v rôznych oblastiach života, ktorými môžu byť napr. :

- **vzdelávanie** (podpora inovatívnych zážitkových foriem vzdelávania – napr. vzdelávanie v oblasti ekológie, spoznávania histórie, vedenie k čítaniu detí a mladých ľudí, zavádzanie nových aktuálnych tém do vzdelávania – ľudské práva, dobrovoľníctvo, sociálna inklúzia, občianska participácia..., vytváranie vzdelávania pre špecifické cieľové skupiny – napr. vzdelávanie pre seniorov alebo sociálne/zdravotne znevýhodnené skupiny...)
- **sociálna oblasť a ochrana zdravia** (napr. inovatívne programy na skvalitňovanie služieb pre znevýhodnené skupiny, podpora inovácie terénnych služieb pre znevýhodnené skupiny, inovácie v oblasti terapie pre zdravotne postihnutých, vzdelávanie v oblasti prevencie, liečby, resocializácie drogových závislých, kampane na prevenciu chorôb....)
- **aktivizácia mladých ľudí** (napr. podpora dobrovoľníckych programov pre mladých ľudí, zapájanie mladých ľudí do verejného života a tvorby mestských politík, zmysluplné trávenie voľného času mladých ľudí - podpora športových, kultúrnych a spoločenských aktivít pre mladých ľudí, vytváranie poradensko informačných služieb pre mladých ľudí ...)
- **aktivizácia seniorov** (napr. podpora zapájania seniorov do dobrovoľníckych aktivít, vytváranie podmienok pre zmysluplné trávenie ich voľného času, podpora aktívnej participácie seniorov na verejnom živote v meste...)
- **verejné priestory** (napr. vytváranie nových a revitalizácia existujúcich oddychových zón pre verejnosť, vytváranie nových a revitalizácia existujúcich



športových zón pre verejnosť, susedské sídliskové programy – svojpomocné vytváranie nových a renovácia existujúcich oddychových zón...)

- **aktívna kultúra a zachovanie kultúrnych hodnôt** (napr. aktivity zamerané na oživenie pešej zóny, historického centra mesta, Nitrianskeho hradu..., multižánrové podujatia prepájajúce kultúru s inými oblasťami, komunitné kultúrno - spoločenské podujatia zamerané na zblížovanie ľudí a prekonávanie anonymity na sídliskách....)
- **ochrana životného prostredia** (napr. ochrana vzácnych druhov živočíchov a rastlín, ochrana pred znečisťovaním ovzdušia, podpora znižovania tvorby odpadu a využívanie odpadu, zlepšenie separácie odpadu, ...)
- **rozvoj cestovného ruchu** (tvorba nových sprievodcov CR, realizácia workshopov a seminárov na danú tému. vytváranie nových atraktívnych formátov pre rozvoj aktívneho CR v našom meste ...)
- **športové aktivity pre verejnosť** (aktivity zamerané na zapájanie širokej komunity do športu, vytváranie nových športovísk typu „street work out“ pre komunitu...)

#### GEOGRAFICKÝ ZÁBER

mesto Nitra

#### MAXIMÁLNA VÝŠKA PODPORY

4 000 €/1 projekt

#### OPRÁVNEŇÉ POLOŽKY ROZPOČTU

#### Grant môže byť použitý na:

- materiálne a organizačné náklady priamo súvisiace s realizáciou projektu, vrátane nákladov na dodanie (poštovné, balné, kuriér...)
- príspevok na občerstvenie (max. do výšky 200 €) v prípade, ak to má priamu súvislosť s aktivitami predkladaného projektu, napríklad občerstvenie dobrovoľníkov zapojených priamo do aktivít pri realizácii projektu, organizovanie podujatia pri príležitosti otvorenia a sprístupnenia nového priestoru verejnosti...
- cestovné (vrátane nákupu pohonných hmôt, max. do výšky 200 €), ak to má priamy súvis s realizovanými aktivitami projektu
- náklady na propagáciu (max. do výšky 300 €) na informovanie verejnosti a zapojenie dobrovoľníkov do realizácie projektu
- nevyhnutné honoráre expertov, odborníkov, lektorov vzdelávania, ktorí priamo a odôvodnene participujú na projekte (treba priložiť životopis)
- honorácie účinkujúcich na kultúrnych a spoločenských podujatiach
- poplatky za prípravu projektovej dokumentácie (max. do výšky 400 €), pokiaľ je nevyhnutná pre realizáciu projektu
- náklady na prípravu a tlač materiálov, pokiaľ majú priamy súvis s témou projektu (napr. tlač edukačných materiálov, sprievodcov CR, ...)

## Z grantu nie je možné hradiť:

- náklady na aktivity vykonané pred podpisom zmluvy
- materiálne a organizačné náklady nesúvisiace s realizáciou projektu
- mzdy pracovníkov
- ostatné režijné náklady organizácie (komunikačné náklady, nájom kancelárie, ...)
- náklady, ktoré nesúvisia priamo s realizáciou projektu
- leasing, iný dlhodobý prenájom
- investície do nákupu a rekonštrukcie budov, nákupu pozemkov
- finančné odmeny v rámci súťaží
- bankové poplatky

## ČASOVÝ HARMONOGRAM GRANTOVÉHO PROGRAMU

- Zverejnenie výzvy rôznymi formami (web NKN, prostredníctvom výborov mestských častí, stretnutia s aktivistami...):  
**04.02.2019**
- Uzávierka prijímania žiadostí o grant:  
**18. 03. 2019 do polnoci**
- Posúdenie formálnej a obsahovej správnosti projektov správnou radou NKN, expertmi na jednotlivé oblasti a odbornými útvarmi mesta, príprava textov anotácií na web:  
**19.03. – 01.04.2019**
- Zverejnenie projektov na webe:  
**01.04.2019**
- Zverejnenie výsledkov hlasovania:  
**23.04.2019**
- Podpisy zmlúv a slávnostné odovzdanie grantov:  
**Do 03.05.2019**
- Realizácia a monitoring podporených projektov:  
**od 03.05. 2019 do 15.11. 2019**
- Vyúčtovanie projektov:  
**do 02. 12. 2019**

## OPRÁVNENÍ ŽIADATELIA

- Organizácie s právnou subjektivitou so sídlom v meste Nitra, na realizáciu verejno-prospešného projektu realizovaného na území mesta Nitra .

Organizácie môžu mať nasledovnú právnú formu: nadácie, občianske združenia, neinvestičné fondy, neziskové organizácie poskytujúce verejnoprospešné služby, iné verejno-prospešné organizácie nezriadené za účelom podnikania (hlavne rozpočtové a príspevkové organizácie štátu a samosprávy), účelové zariadenia cirkví, štátne, verejné alebo súkromné vysoké školy, zriaďovatelia materských a základných škôl, v prípade, že tieto nemajú právnú subjektivitu.

- Neformálne skupiny občanov (min. 3 osoby v jednej skupine, min. 1 osoba staršia ako 18 rokov) a s doloženou referenciou od známej inštitúcie, ako napr. mestský úrad, ZŠ, nezisková organizácia a pod.) na realizáciu verejno-prospešného projektu v meste Nitra

#### PRÍPRAVA GRANTOVEJ ŽIADOSTI

- Žiadateľ sa zaregistruje v on-line systéme na <https://nkn.egrant.sk>, kde si vyberie grantový program **Mením moje mesto**.
- V grantovom programe každý projekt odporúčame **konzultovať**. Konzultantkami projektov sú pani **Eva Vargová, Ľubica Lachká a Ivona Fraňová**. E-mailom môžete požiadať o konzultáciu **najneskôr do 15. 03. 2019 do 12:00**. V prípade **osobnej konzultácie** si musia predkladatelia dohodnúť termín **vopred na telefónnom čísle 037 741 43 45 (Nitrianska komunitná nadácia)** alebo na **0915 972 861 (Eva Vargová), 0911 247 945 (Ľubica Lachká), 0911 705 760 (Ivona Fraňová)**.
- On-line formulár žiadosti o grant **ostáva počas celej doby spracovania vyplnený a ULOŽENÝ (NIE ODOSLANÝ)**. On-line žiadosť o grant sa odosiela **až po tom, čo je odkonzultovaná**.
- Žiadateľ musí k termínu uzávierky najneskôr **do 18. 03. 2019 do polnoci ODOSLAŤ** kompletne vyplnený **on-line formulár žiadosti o grant s naskenovaným podpisom v rámci súhlasu so spracovaním osobných údajov a čestného prehlásenia**, ako aj naskenovanými povinnými prílohami. K formuláru žiadosti je potrebné priložiť nasledovné prílohy:
  - a) Stanovy/Štatút alebo iné doklady potvrdzujúce existenciu a registráciu organizácie a doklad o pridelení IČO (**predkladá len organizácia, ktorá prvý krát žiada o grant Nitriansku komunitnú nadáciu**)
  - b) Písomné vyjadrenie MsÚ a iných kompetentných orgánov (***v prípade drobných investícií a stavieb, zásahu do životného prostredia a pod.***)
  - c) Fotografie aktuálneho stavu (***ak chcete projektom riešiť úpravu plochy, verejného priestranstva, rekonštrukcie a pod.***)

*\*Prílohy nemusia byť notársky overené, musia byť naskenované do elektronického formuláru v sekcii prílohy*



- Žiadateľ posiela všetky podklady **len v elektronickom systéme**. Nie je potrebné nosiť žiadosť do nadácie.

#### PODMIENKY VÝBERU GRANTOVÝCH ŽIADOSTÍ A PRIDELENIA GRANTU

- Projekty pred zverejnením na web musia spĺňať formálne kritériá predloženia – správne vyplnená žiadosť, vrátane dodania všetkých požadovaných príloh, ako aj obsahovú zhodu s grantovou výzvou. Formálne a obsahové kritériá projektov posúdia v prvom kole pracovníci a správna rada Nitrianskej komunitnej nadácie v spolupráci s expertmi pre dané oblasti a pracovníkmi odborných útvarov mesta Nitra. V druhom kole budú projekty vyberané na základe verejného hlasovania prostredníctvom web stránky na to určenej.
- Projekty musia byť realizované **od 03. 05. 2019 do 15.11. 2019**
- Predkladaný projekt musí mať finančnú alebo nefinančnú spoluúčasť min. 10% nákladov (*spoluúčasť môže byť aj formou dobrovoľnej práce, materiálu alebo služby, využívania zapožičaného technického zariadenia...*).
- V prípade malých investičných projektov musí mať žiadateľ povolenie, resp. súhlas kompetentných orgánov s realizáciou projektu.
- Projekt má byť neziskový, s aktívnym zapojením dobrovoľníkov.
- Projekt má slúžiť širšej cieľovej skupine a mať dlhodobjší prínos. Grant nezíska projekt zameraný na jednotlivca, podporu politických strán, aktivity spojené s praktizovaním náboženstiev a filozofií, formačné aktivity alebo podnikateľské aktivity.

Poslaním Nitrianskej komunitnej nadácie je zlepšovať kvalitu života v Nitre a v Nitrianskom kraji rozvojom dobrovoľníctva a filantropie. Nadácia je grantová organizácia, ktorá nie je o jednoduchom rozdeľovaní financií. Je hlavne o ľuďoch a ich motivácii, aby neboli ľahostajní voči svojmu okoliu.

V roku 2018 mesto Nitra prvý krát pristúpilo k realizácii participatívneho rozpočtu na základe realizácie grantového programu Mením moje mesto. Program bol realizovaný formou vyhlásenia grantovej výzvy, ktorú administrovala Nitrianska komunitná nadácia. Výzva bola zameraná na podporu projektov v 2 kategóriách – IT riešenia a verejné priestory..

V rámci programu bolo celkovo podporených 12 projektov. Z toho nasledovné dva boli podporené v rámci kategórie IT riešenia:

**1. Projekt iNitra (predkladateľ Peter Ernest, čerpaná suma: 4 300 €)**

Výsledkom projektu je IT aplikácia, ktorá výrazným spôsobom zjednoduší obyvateľom, ale aj návštevníkom Nitry orientovať sa v ponuke športových, ale aj kultúrnych zariadení a udalostí v meste Nitra.

**2. Projekt Zelené mesto (predkladateľ Tomáš Belovič, čerpaná suma: 5 000 €)**

Zelené mesto je webová aplikácia, ktorá umožní obyvateľom jednoduchou a modernou formou podieľať sa na výsadbe zelene v meste. Pomocou webu alebo smartfónu môže každý označiť miesto, kde by si prial vysadiť strom.

Ďalších 10 projektov bolo podporených v rámci kategórie Verejné priestory. Boli to nasledovné projekty:

**1. Ukážková prírodná záhrada (predkladateľ OZ ESORG, suma: 4129 €)**

V rámci projektu bola vytvorená v areáli ZŠ Kniežat'a Pribinu ukážková prírodná záhrada.

**2. Ruky pre Chrenovú (predkladateľ ZUŠ J. Rosinského v Nitre, suma 2 700 €)**

"Ruky pre Chrenovú" boli záverečnou etapou spoločného projektu ZUŠ J. Rosinského v Nitre a Mesta Nitra s názvom "Bárfay medzi nami", ktorého hlavným cieľom bola záchrana, obnova a návrat troch sôch do verejného priestoru mesta – Medený kvet, Siréna a Ruky (Pocta hudbe) od nitrianskeho sochára Tibora Bartfaya ako podstatnej súčasť kultúrneho dedičstva z obdobia 60. rokov 20. storočia.

**3. Zábavné lavičky (predkladateľ Ivan Janček, čerpaná suma 5 000 €)**

Na nábreží rieky Nitra na Chrenovej (od lávky smerom k parku) boli vytvorené oddychové zóny s netradičnými lavičkami, ktoré umožňujú príjemný oddych. Každá lavička má netradičný dizajn a svoje meno – napr. lavička športových fanúšikov, lavička cyklistov, či lavička šachistov, *ktorá vám ponúka možnosť, aby ste si zahráli šachy pod stromami pri rieke, pri kávičke....* Všetky miesta s lavičkami sú výborne označené, ľahko ich nájdete. Okolo jednotlivých lavičiek sú vytvorené „mini oddychové zóny“, ktoré vám okrem posedenia ponúkajú skvelé možnosti na organizovanie piknikov, stretnutí s priateľmi a susedmi...

**4. Botanické leto (Predkladateľ SPU v Nitre, čerpaná suma 4063 €)**

Hlavným účelom projektu bolo zatraktívniť prírodné prostredie Botanickej záhrady formou vysadenia rôznych rastlín, ktoré slúži ako zázemie pre odpočinok a rekreačné aktivity. V neposlednej miere bolo cieľom projektu začať pretvárať Botanickú záhradu na miesto edukačných aktivít pre deti základných a stredných škôl.

**5. Ostrovy života v meste Nitra (Predkladateľ Martin Zemko, Viera Petlušová, Peter Petluš, čerpaná suma 2472,50 €)**

Projekt bol realizovaný v spolupráci Katedrou ekológie a environmentalistiky FPV UKF v Nitre ako aj s OZ kRaj v Hideparku formou tvorivého workshopu. Podujatia sa zúčastnilo 137 detí zo základných škôl a gymnázií z Nitry a okolia. Súčasťou workshopu bola aj odborná prednáška na tému významu opel'ovačov pre človeka a krajinu. Následne bolo vytvorených desať veľkých hmyzích domčekov, ktoré deti vyzdobili a vyplnili prineseným prírodným materiálom.



- 6. Detský park / oddychová zóna Spojovacia, Staré mesto (predkladateľ Michal Šimonek - Ján Greško - Mária Urbanová, pridelená suma 5 000 €, čerpaná suma 5 000 €)**  
Zámerom projektu bolo vybudovať priestor pre oddych a pohyb detí, ich rodičov a verejnosť v priestore Starého mesta pod Kalváriou. Avšak na základe petície občanov Kalvárie, ktorý nesúhlasili s obnovou ihriska bolo miesto realizácie ihriska presunuté na Štefánikovu tr. Tu bolo v spolupráci s občanmi inovované a dobudované detské ihrisko, ktoré bude slúžiť mladým rodinám s deťmi.
- 7. Fontána NR (predkladateľ Katedra záhradnej a krajinnej architektúry SPU Nitra, pridelená suma 5 000 €).**  
V projekte išlo o realizáciu výtvarného návrhu študentov Katedry záhradnej a krajinnej architektúry SPU, ktorí sa rozhodli vyzdvihnúť a revitalizovať jednu zo zelených mestských oddychových zón. Inštaláciu na fontáne tvorí vizuálny objekt navrhnutý v troch výškových rovinách, ktorý má na priestor upozorniť a zároveň bude slúžiť na sedenie, prípadne ako miesto, kde sa dá čítať, ležať, a oddychovať.
- 8. Komunitné kompostovisko (predkladatelia Dominika Králiková, Štefan Králik a Tomáš Belovič, pridelená suma 4 070 €)**  
Snahou projektu bolo ukázať ľuďom, že biologicky rozložiteľný, najmä kuchynský odpad z domácnosti, ktorý je pre mnohých v bežnom živote iba „páchnuou časťou odpadu“ nemusí končiť na skládkach. Naopak, môže poslúžiť ako výborný zdroj živín pre pôdu, rastliny a okolitú prírodu. V neposlednom rade bolo cieľom projektu ľuďom v meste priblížiť problematiku kompostovania, zmeniť ich pohľad na bioodpad a doteraz zaužívané zvyklosti. Na účely komunitného kompostoviska sme zvolili špeciálny trojkomorový kompostér. Do projektu sa pilotne zapojilo 50 domácností.
- 9. Chill out zone (predkladateľ projektu Katedra zeleninárstva , FZKI SPU v Nitre, pridelená suma 4 972 €)**  
V rámci projektu bolo vytvorené chýbajúce "outdoorové" zázemie pre študentov univerzity SPU v Nitre, ale aj širokú verejnosť. Zóna bola doplnená výsadbou stromov, jedlých bylín a infopanelmi o histórii, ale aj súčasnosti univerzity.
- 10. Zoberme školu na vzduch (predkladatelia projektu Peter Petluš - Monika Sofková - Martina Zigová, pridelená suma 3 293,50 €)**  
Vedenie univerzity UKF poskytlo študentom na oddych jedno z vonkajších átrií budovy na ul. Tr. A. Hlinku v Nitre. Priestor však potreboval dovybaviť potrebným zariadením. Učitelia a študenti z Katedry ekológie a environmentalistiky dali hlavy dokopy a priestor sa rozhodli doplniť o drobný mobiliár - stoly a stoličky, sedacie vaky, hojdacie siete, lavičky, kreslá... Študenti tu môžu oddychovať na čerstvom vzduchu, učiť sa na skúšku, prečítať si knihu, či len tak si vypiť kávu s kamarátmi a porozprávať sa.

V rámci administratívneho zabezpečenie grantového programu Mením moje mesto, pracovníci NKN realizovali nasledovné aktivity:

- Príprava obsahu grantovej výzvy
- Zverejnenie výzvy v spolupráci s mestom Nitra
- Konzultácie predkladaných projektov
- Spracovanie podkladov pre hodnotiacu komisiu
- Príprava podkladov pre dotačné zmluvy pre mesto Nitra
- Osobný monitoring podporených projektov a informovanie verejnosti proroštedníctvom web NKN
- Príprava podkladov pre zmeny v zmluvách (rozpočty, miesto realizácie...)
- Kontrola vyúčtovania projektov